

# 奔流的文明： 从《因为长江》影像史诗中解码华夏魂脉与时代担当

雪晓楠

长江，这条横亘神州六千三百余公里的东方大河，以其绵长的身躯、丰沛的水系，滋养了半个中国的大地与人文。她从世界屋脊的冰川滴答发源，沿途汇聚万千江河溪流，劈开峻岭崇山，穿越盆地平原，最终奔腾入海，这不仅是地理版图上的磅礴径流，更是一部流动的文明史诗，一座“没有围墙的博物馆”。

习近平总书记强调：“要把长江文化保护好、传承好、弘扬好，延续历史文脉，坚定文化自信。”“深入发掘长江文化的时代价值，推出更多体现新时代长江文化的文艺精品。”这些重要论述，为新时代长江文化的创造性转化、创新性发展指明了方向，孵化出一批回应时代命题的陈列展览和文艺作品，并推动了相应的实践探索。

2025年，围绕长江母亲河，一场连贯而丰富的文化叙事徐徐展开。从初夏推出的“不尽长江滚滚来——长江与中华文明展”，到深秋开播的《因为长江》纪录片，再到岁末举办的主题研讨，三者共同书写成一部立体、生动而深刻的“长江文化读本”。这不仅是贯彻落实习近平总书记重要论述精神的文化实践，也是讲好中国故事、传播好中国声音、彰显文明自信的生动史诗。

## 策展之维： 以物证史，构建长江文化的全景认知

“我住长江头，君住长江尾。日日思君不见君，共饮长江水。”北宋李之仪的词句，道出了长江作为情感纽带跨越千年的联结力量。而当历史的书页翻至2025年6月14日，这份古老的联结在湘江之畔具象呈现——作为2025年文化和自然遗产日主场城市活动的主题展览，“不尽长江滚滚来——长江与中华文明展”在长沙市博物馆面向公众开放。

“不尽长江滚滚来——长江与中华文明展”是一次系统性的文化梳理与叙事建构。展览由国家文物局与湖南省人民政府主办，故宫博物院、中国国家博物馆等51家文博机构支持，长江流域博物馆联盟、星球研究所、“何以中国”策展团队参与，汇集200余件（套）珍贵文物，建立起长江文化的物证体系。展览不仅依循以物证史、以史启思的叙事逻辑，更致力于在展现中国文明历史的同时，揭示中华文化的深层价值。

展览主要内容分为“欢腾·星斗”“汇聚·璀璨”“磅礴·辉煌”三大篇章，以意象化的表达，将长江不同区域水文特征比拟于中华文明不同发展阶段，并通过11个单元喻指长江干流流经的11省（区、市），在空间延展与时间流淌的交响中，完成对长江的全景式描摹与立体化诠释。“欢腾·星斗”篇章溯及百万余时空，自远古人类之遗迹，到耕织生业之余响，直至五千年文明初章。通过展示良渚之城、宝墩之邑、石家河之纹陶、凌家滩之成玉等早期中华文明的多元谱系和共同基因，揭示长江与黄河并肩为源，交相呼应，于万象初生中携手孕育中华文明的生命根系。“汇聚·璀璨”篇章记述长江以器物之创造、制度之承载、思想之共生，为中华文明贡献营养与活力。通过展示盘龙古城、三星堆群、炭河炉火、滇黔铸巧、蜀戈成行等器礼遗存，揭示长江流域技艺薪传、文教渐繁、庶政

有端，在中华文明形成与发展中的重要价值。“磅礴·辉煌”篇章探究长江流域引领政治思想之变革，催生经济民生之繁荣，承载文教兴邦之理想，亦开启对外交往之通途，通过展示岳麓讲堂、江南织造、策论科举、戏曲画卷等文华物证，揭示长江流域于宋元以降的文明演进及舟载交融。

展览前序“诗咏长江”择取百首历代吟咏长江自然地理、社会生活、文化传统、精神风貌、交流交往之诗词名句，借数字光影及音效等铺陈浩丽图景；后记“史诗行进”节录近现代以来长江流域映照中华民族觉醒、抗争、复兴之重要史事，同样以多媒体方式呈现，昭示从过去走向未来之壮阔进程。

据长沙市博物馆馆长周慧雯介绍，策展团队曾用一个半月时间深入长江上中下游，系统走访专家、调研重点博物馆，为展览奠定了坚实的学术基础。“我们始终坚持‘大时代、大主题、大视野’的策展原则，确立‘以物见人、见史、见文明’的核心定位，让文物在长江这座宏大舞台上，演绎中华文明的发展史诗。”

展览坚持人民史观，坚守人民创造，立足长江流域的丰厚遗产，围绕文明演进与民族精神特质，讲述长江在中华文明起源、形成与发展以及中华民族融合、演进与复兴的伟大作用，生动呈现中华文明的突出特性。为触达更广泛的受众，同步上线数字展览“天江来信 千年文脉——滴江水看中华”，线上线下形成联动，观众在指尖“溯源”长江。“不尽长江 趣玩一夏”主题游园活动、长江诗词云诵读、“考题中的长江文明”研学实践等系列配套活动相继推出，进一步丰富了观众观展体验，延伸文化记忆。

展览兼具思想高度与文化深度，为公众理解长江与中华文明之间源远流长、血脉相连的内在联系提供了清晰而动人的认知脉络，也为后续纪录片《因为长江》的影像化表达与主题深化，注入了持续的创作灵感。从静态的物证陈列到动态的影像叙事，一场关于母亲河的跨媒介文明对话，由此拉开了序幕。

## 探源之问： “因为”母题下的影像叙事与文明解码

如果说“不尽长江滚滚来——长江与中华文明展”是以不同文化区域为坐标，用文物定格了长江文化的历史剖面；那么纪录片《因为长江》则是循着同一幅地理蓝图，以影像为墨，绘制出一幅流动的人文画卷，完成了一次从物证解读到人文抒写的视角迁移。

该纪录片由国家文物局、中共湖南省委宣传部指导，长江流域博物馆联盟特别支持，山海APP、芒果TV、湖南卫视联合出品。片名中的“因为”二字，如同哲学之钥，开启了探索长江文化源流的思考之门。影片不再停留于展现长江“是什么”或“有什么”，而是直指文明生成的因果逻辑，追问“为什么”——为什么是长江？她如何孕育并塑造了沿岸的文明形态，又如何将这些文明印记内化为中华民族的精神血脉？通过这一创新视角，长江文化作为鲜明主线贯穿全片，“何以中国”“所以中国”则成为潜藏其间的思想隐线，从而实现从讲述中国故事到构建中国叙事体系的转变。

为回应这一宏大母题，纪录片选取“地理分区”与“文明主题”双组关键词打造叙事内核。它将浩渺的长江流域划分为羌藏、滇黔、巴蜀、荆楚、湖湘、赣皖、吴越七大文化区域，并为每一区域提炼出“源启”“合脉”“理水”“涌新”“润稻”“流韵”“引航”等意蕴深长的双关主题词。正如复旦大学文科资深教授葛剑雄所言：“长江上游是高原地区，中游主要是丘陵山区，下游是平原，所以在长期的人类活动中，分别形成了不同的产业、不同的生活方式，但是大家都生活在长江，他们长期的交流又形成了我们总的长江文明、长江文化的特色。”这一结构不仅是对文化多样性的精炼呈现，更是对中华文明多元一体格局构成的生动诠释，在长江的联结下，各个区域文化单元在持续的交流、碰撞与融合中，既保持内在特质，又汇聚成巨丽统一的文明整体。

《因为长江》让文物成为解读中华文明的鲜活文本。这些文物实证共同构筑起百万年人类史、一万年文化史、五千多年文明史的发展经纶。在长江源头，海拔3800米的青海玉树吉拉扎丁都普巴遗址4.5万年前的古人类用火遗迹，将这片土地的人类活动史推向深邃远古；在重庆涪陵，沉入江底的白鹤梁题刻，以跨越1200年的72个枯水水文信息，默默诉说着道法自然的生态智慧与民本思想的深刻内涵；在云南昆明晋宁河泊所遗址，“滇国相印”封泥与“益州”铭文瓦当互印互证，成为汉王朝持续治理西南地区、推动民族融合与国家统一的无声史证。

镜头深入长江中游，湖北“郧县人”头骨化石的复原，让我们得以凝视百万年前祖先的面容；湖南永州道县玉蟾岩遗址出土的稻谷壳遗存、澧县彭头山与城头山遗址的古稻田遗迹，揭示了长江流域绵延万年的稻作文明，正是“从水稻田里长出来的文明”。顺流而下，江西景德镇的千年窑火与安徽凌家滩的温润玉器，则谱写着长江先民对美的极致追求，瓷韵温润，玉质坚贞，二者共同铸就了东方美学精神的璀璨结晶。

每一件文物，都是长江文化发展历程中的一个关键坐标。纪录片综合运用实地访谈、跟踪拍摄与学者解读等多维纪实手法，将这些坐标连缀成链，构建起一条坚实的长江文化证据体系。它不仅实证长江流域作为中华文明重要发祥地之一的地位，更鲜活展现不同区域文明如何借助长江水系相互关联、彼此滋养。

江水奔涌，声如雷鸣，其势不可阻挡。这是生命能量的迸发，是长江文化深沉激荡的回响。

## 守护之歌： 文明长河中的时代群像

文明的史诗，终究是人的史诗。《因为长江》以“究天人之际，通古今之变”为旨归，将镜头深情投向守护长江、赓续文明的当代行者，使宏大的历史叙事有了触手可及的体温。

有观众留言：“长江从来不只是河流，是岸边方言、码头离歌、游子梦里的水声，是无数人的生息与悲欢，共同为它命了一个名，叫长江。”这恰是片中所有故事的注脚——长江之名，由无数生命记忆共同写就。

纪录片的叙事，始于一位骑行者的背影。在从长江入海口溯流而上、历时四百多天的旅程中，他行囊中的空瓶逐渐被沿途采集的江水填满——从安徽安庆堤岸记录下大叔“几天看不见长江还有点着急了”的深深眷恋，到金沙江畔与退伍老兵凝视峡谷间奔涌的激流，再到沱沱河源头俯身捧起的第一掬融雪……当七十多瓶来自长江不同流域的水样最终汇聚在一起，当沿途百姓的长江故事被一一拾取，“共饮一江水”便不再只是古诗中遥不可及的意象，而化作一场可触摸、可共鸣，可传承的当代实践。

在海拔四千米以上的青海高原，文物普查队员迎着凛冽寒风，对抗着高原缺氧，跋涉在通天河畔，用脚步丈量文明遗存的分布，用现代测绘技术为古老的石砌村落建立三维数字档案。他们的工作质朴而艰辛，却是筑牢文明记忆根基不可或缺的一环。在重庆白鹤梁水下博物馆，专业潜水员定期潜入四十米深的江底，像呵护珍宝般清理千年题刻上的附着物，他们每一次下潜，都是一次与先民智慧跨越时空的虔诚对话。在被誉为“急救中心”的荆州文物保护中心，修复师们面对珍贵的饱水漆木器，从传统的“泡大缸”土办法到创新的“分子网修复”技术，数十年如一日地探索，以耐心与精湛的技艺，延续文物的生命，让历史的碎片重获新生。此外，还有三江源国家公园的摄影师，用镜头记录青海玉树当曲“中华水塔”的生态变迁，见证全民环保意识的觉醒；扛着相机“扫街”的纳西族汉子，用影像刻录各民族交往交流交融的日常图景，捕捉着多元和谐共生的鲜活瞬间；长江上的引航员们，以高度的专业精神，“把世界引进长江，把长江引向世界”，在新时代延续着这条黄金水道的开放使命。

这些来自不同领域、拥有不同身份的人们，因长江文化而汇聚，形成一支当代“守护者联盟”。他们的故事雄辩地证明：文化遗产的保护、利用与传承不只是宏阔的历史命题，也是专业精神、科技手段、公众参与与深厚情感交织的生动现场。点点微光，汇成星河；片片寸心，凝成伟力——正是无数个体的坚守，共同托举起中华文明的生生不息。

## 古今之桥： 科技赋能与文化新生

在数字时代，如何让古老的长江文化持续焕发青春活力？《因为长江》通过富有新意的表达与呈现方式，展现了科技作为连接古今、赋能中华文化传承与创新的桥梁作用。

纪录片本身就是一场技术美学的盛宴。4K超高清摄影、电影级的影像质感以及宏大航拍和微距拍摄的精妙结合，赋予了长江丰满的视觉震撼与艺术感染力。然而，科技的深层赋能远不止视觉呈现。在“郧县人”头骨化石的考古发掘与研究中，整体提取套箱、精密工业CT扫描、数字虚拟复原等前沿技术的综合运用，不仅最大限度地保护了珍贵遗存，更以数字化方式完整保存了考古现场的信息，为未来的无限次“虚拟重返”与跨学科研究奠定坚实基础。在江西景德镇，全球首个古陶瓷基因库的建立，将历史上因“百里挑一”的严苛标准而被埋藏的数以千万计的古瓷片，转化为可计算、可解析、可重组的海量数据，破译隐藏在胎土、造型、釉色、纹饰中的工艺密码与审美基因。这些数字资产不仅能协助文物修复，更为当代艺术创作、文创产品开发、沉浸式数字展览提供灵感源泉。

泉，实现从“保护”到“创造”的价值跃升。

回溯千年，科技赋能文明的智慧早已在长江流域熠熠生辉。战国时期，蜀郡太守李冰率众修建都江堰，以“四六分水、二八排沙”“深淘滩、低作堰”的朴素又精妙的工程哲学，驯服岷江水患，滋养成都平原，成就“天府之国”的美誉。都江堰不仅是一项水利工程，更是一部凝结着古代中国人对自然规律深刻认知与巧妙运用的“活态科技史诗”。在《因为长江》的影像中，无人机航拍、沙盘模型与三维动画复原技术，将这座跨越两千多年的伟大工程的系统结构与运行机理可视化呈现，让观众仿佛穿越时空，亲历李冰“因势利导”的治水智慧。古代以人力与智慧治理江河，现代以数字与技术再现文明，古今科技在此交汇，共同诠释着长江文化中持续流淌的创新基因与实践精神。

科技赋能不仅体现在纪录片创作中，也映照着更广阔的现实图景——它为长江国家公园的建设与长江经济带的文化发展开辟了新的航道。通过数字化建档、智能化监测、智慧化管理与沉浸式体验，文化遗产的保护传承效能与公共文化服务质量得到显著提升。科技与文化的深度融合，也催生了“文化+科技+产业”的新业态，推动长江丰厚的历史文化资源借助现代科技手段，转化为优质文化产品与服务，为区域乃至全国高质量发展注入文脉活水。

## 思想之声： 研讨激荡与未来之路

随着纪录片《因为长江》最后一集《吴越·引航》的播出，这部历时近两个月的影像盛宴圆满收官，一场围绕该片创作与长江文化传播的研讨会在京举行。会议由中国电视艺术委员会与湖南广播影视集团有限公司（湖南广播电视台）联合主办，汇聚来自文博机构、高等院校、主流媒体、行业协会以及纪录片主创团队的众多专家学者，既是对该片创作的一次学术复盘，也是对长江文化保护、传承与弘扬的思想碰撞与路径展望。

研讨会上，主创及学界代表从不同视角深入探讨，为纪录片的艺术价值与文化意义提供了多维注解。本片学术总顾问、复旦大学教授、中国文物学会副会长高蒙河表示，作品在宏大叙事与微观切入、学术严谨与艺术表达之间找到了精妙平衡，实现知识性、故事性与趣味性的统一。作为出品方代表，湖南芒果数智艺术科技有限责任公司总经理方菲表示，纪录片以“大题材下的小切口”为创作思路，通过“地理单元+主题事件+人物故事”三位一体的叙事主线，走出了一条长江文化传播的新路径。本片制片人、总导演、总撰稿孙璐分享了创作过程中的情感洞察，她表示，在长达一年的制作周期里，创作团队始终致力于去发现、梳理并呈现长江最本真的生命状态，希望和观众共同成为中华文明的守护者与续写者。

与会嘉宾从学术支撑、叙事创新、传播融合与价值引领等维度，对纪录片给予了高度评价。长江流域博物馆联盟代表、青海省博物馆副馆长王建新表示，本片邀请长江流域博物馆联盟成员参与拍摄，展现了长江文化的整体风貌和多元共生，有力推动长江文化的弘扬。长沙市博物馆馆长周慧雯表示，该馆以“不尽长江滚滚来——长江与中华文明展”与本片形成深度联动，通过内容呼应、资源共享，共同构建了长江文化传播的新生态。中国新闻文化促进会副会长陆先高认为，作品讲述的对象虽然是长江，但是具体内容有各地的考古所、文化遗址、博物馆、特色文物，主题格局从对历史的追忆和展示，走向对更大时代命题的回应。北京师范大学艺术与传媒学院副院长杨秉虎赞誉其完成了一场“深刻的文化寻根”，以七大文化区域勾勒出长江所承载的文化版图，更以普通人的生命诗情书写出长江史诗。《人民日报》文艺部理论评论编辑室副主任任姗姗概括其有气魄、有分量、有温度、有新意，实现了“思想+文物+视听”的创造性融合。北京大学融媒体中心音视频办主任吕帆分析指出，作品通过学科、审美、事理的三重融合，构建了文化认知框架，达成了深层审美体验，完成了主题叙事突破。中国传媒大学电视学院视听传播系副主任韩飞认为，该片开拓了长江文化叙事范式，在类型上实现了考古文博题材与江河题材的融合创新……在与会嘉宾看来，《因为长江》以“因”探“果”，以“微”见“著”，以“物”通“人”，促成了宏大文明叙事与个体生命体验的深切共鸣。

国家文物局相关司室负责同志在会议总结中提炼出近年来从《何以中国》到《因为长江》这一系列创作共通的精神线索，指出其核心一以贯之——始终紧扣中华文明特质，在寻根与阐释中彰显其生命力和感召力。“滚滚长江”勾勒的是中华文明的模样，我们想要呈现的，正是对中华文明特质的追寻和探究，理解中华文明的创世理想、坚韧气质和坦荡胸襟，理解“中国”之所以为中国的历程、特征与传承。

该纪录片已通过芒果TV国际版客户端落地全球195个国家和地区播出，覆盖用户超3亿，后续还将推出同名书籍，并特邀中国外文局翻译院进行英文译制，推动长江文化走向世界。

从“何以”到“因为”，追问的视角发生了转变：从关注文明“是什么”的辉煌存在状态，深入探寻文明“为什么”如此生成与演进的底层逻辑与内在机理。这一深化追问的背后，不变的是对中华文明特质与精神本质的执着求解，是对中华民族精神标识与文化基因的持续探寻，是构建文化认同、明晰文明发展路径的深沉努力。长江，作为中华文明极具代表性的自然与文化载体，其跨越时空、兼收并蓄、多元一体的文明发生模式，本身就是对“何以中国”这一时代之间最生动的答案之一。

《因为长江》以影像为舟楫，以文物为罗盘，以人物为风帆，引领观众溯文明之源，观历史之流，深入中华文明腹地，展开一场追寻文脉的精神旅程，亦在情感深处完成对母亲河的当代礼敬。当片尾曲终，江水依旧东流。但经由这部作品的讲述与呈现，人们或将用以更清澈的目光凝视这条古老的大江，以更深刻的理解认同华夏民族所传承的文明，并以更自觉的担当，成为这万古江河中一朵不负时代的奔涌浪花。因为长江，所以中国。这或许正是纪录片留给时代最深沉的余响——从此，在文明的涛声里，每条支流都明晰自己奔赴海洋的意义，每滴江水皆不忘冰川源头的初心。

本版责编：续红明 李端 严小稚

版式设计：焦九菊



“不尽长江滚滚来——长江与中华文明展”现场